

Precios de suscripcion.

Pamplona, un mes. 5 rs.
Fuera, un trimestre. 16 id.
Ultramar, semestre. 60 id.
Extranjero, semestre. 92 id.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Número suelto 5 céntimos de peseta.
Id. atrasado 15 id.

El Tradicionalista.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion.

En Pamplona en la Administracion, Plaza del Castillo, 25, planta baja.
Fuera de Pamplona por correspondencia ó giro á favor de la administracion en libranzas ó sellos de correo

Direccion y Administracion.

Plaza del Castillo, 25, bajo

SUSCRICION

en favor del Romano Pontífice pobre.

| | Reales. Cts |
|--|----------------|
| Suma anterior. | 8320 40 |
| Suscripcion de Puente la Reina. | |
| | Reales. Cts |
| Angel Gorriti, párroco | 20 " |
| Facundo Olagüe, presbítero | 20 " |
| José Ciganda, id. | 20 " |
| Natalio Sarasa, id. | 20 " |
| Tiburcio Eyaralar | 20 " |
| Mariano Arévalo | 20 " |
| Plácido Arévalo | 20 " |
| Crispulo Ureta | 20 " |
| José María Arraiza y familia. | 20 " |
| Mariano Agustino | 8 " |
| Juan Ochoa de Zabalegui | 4 " |
| Ignacia Lizaso de Ochoa | 4 " |
| Cruz Ochoa | 2 " |
| Luis Ochoa | 2 " |
| Angela Ochoa | 2 " |
| Matilde Ochoa | 2 " |
| Robustiano Larrea | 8 " |
| Márcos Perez de Obanos | 4 " |
| Isabel Echeverria de Perez de Obanos | 4 " |
| Bartolina Perez de Obanos | 4 " |
| José Olagüe | 4 " |
| Jesús María Olagüe | 2 " |
| Francisco Arregui | 4 " |
| Nicolasa Olalquiaga de Arregui | 4 " |
| Severiano Arregui | 2 " |
| SUMA | 240 " |
| Cipriano Osés y familia. | 40 " |
| Antonia Oroz. | 4 " |
| Felipe Muruzabal, Pbro. de San Martin de Unx, en favor del Romano Pontífice pobre. | 100 " |
| Santos Ardaiz | 20 " |
| Teresa Zabaleta. | 20 " |
| José Zabaleta. | 4 " |
| Manuela Zabaleta. | 4 " |
| Aquilino Ardaiz. | 20 " |
| Ramon Eguilaz Perez. | 20 " |
| Petra Eguilaz | 4 " |
| Cármén Eguilaz. | 4 " |
| Inocencio Eguilaz. | 4 " |
| Angel Lecuna | 20 " |
| Juan Galar | 20 " |
| Juana Galar. | 4 " |
| Josefa Perez. | 2 " |
| TOTAL | 8850 40 |

EL OBISPO DE PAMPLONA

Á SUS AMADOS DIOCESANOS.

Hemos comenzado, amadísimos hijos, el año de mil ochocientos ochenta y siete; dentro del cual ha de celebrarse un acontecimiento notable, que viene de antes fijando la atención de todos los verdaderos fieles, que aman á Jesucristo, y respetan de buena voluntad á su Vicario en la tierra.

Trátase de una demostracion espléndida y solemne de nuestra fé católica, y de nuestra devocion á la Santa Sede, con motivo del quincuagésimo aniversario de la ordenacion sacerdotal del Pontífice amado, del Papa reinante Leon XIII; el cual, habiendo llenado fielmente los múltiples deberes del santo ministerio, y después de una carrera difícil, y de un Apostolado glorioso como Sacerdote, como Obispo, y últimamente como Pontífice Augusto, ostenta hoy á la faz del mundo entero, de pueblos y gobernantes, ora sean católicos, ora sectarios, su frente veneranda, ceñida con la sublime y gloriosa aureola de la Virtud, del Saber y de la Autoridad.

Los sucesos, que se relacionan con el Pontificado Romano, han despertado gran interés en todas las épocas: desde el principio de la Iglesia, y cuando aun estaba en su cuna, hasta nuestros dias: desde que la Iglesia incipiente de Jerusalem oraba sin intermision por el Apostol San Pedro, ligado en las prisiones por Herodes, hasta los últimos actos de piedad, y fervientes plegarias dirigidas al Cielo de todas las partes del mundo, y en todas las latitudes de la tierra, en favor del Augusto Prisionero del Vaticano.

En el presente siglo, en que se ha consumado el más inaudito, acaso, de todos los despojos, y la violacion más flagrante de todos los derechos en la persona, que reviste la primera de todas las Dignidades; ya por el atrevimiento de las sectas, ya por la astucia de los falsos políticos, ya en fin por la audacia no refrenada de los agresores más insolentes, y en el reinado de un Pontífice que se llama Leon XIII, se esplican de un modo maravilloso los grandes preparativos, que se hacen en el Universo entero con motivo del Jubileo Sacerdotal de Nuestro Santísimo Padre.

Con este motivo se proponen los verdaderos católicos dar un testimonio público en las anunciadas fiestas de los sentimientos de profunda gratitud al Vicario de Jesucristo por sus importantes y salvadoras enseñanzas, contenidas en las admirables Encíclicas sobre la verdadera Filosofia, el Matrimonio cristiano, las Sociedades secretas, la Constitucion civil de los Estados y obediencia á la Autoridad; y de la fé inquebrantable, que alienta el corazón de los verdaderos creyentes en medio de la confusion espantosa y de las innumerables divergencias, que trabajan á la Sociedad: contrastando singularmente con el armónico concierto de entendimientos y corazones, adheridos de un modo firmísimo á la Santa Sede, y á la Persona Soberana, que tan dignamente la ocupa: Centro único de verdad religiosa, que condena todos los errores; y de Autoridad esclusiva, que manda á todas las conciencias.

Preparémonos pues, amadísimos hijos, para solemnizar con buen espíritu el faustísimo acontecimiento de las Bodas de oro del Papa Leon XIII. ¡Que los buenos todos unidos con lazo estrecho de Fé y Amor atestigüemos una vez más que Cristo vence, que Cristo impera y que Cristo triunfa: y que pese al infierno, y pese á los enemigos de nuestra salvacion, repitamos sin cesar la palabra eterna de nuestro Señor, ya más que suficientemente acreditada: *Porte inferi non prevalebunt!*

Acaso esté próximo el dia en que la Providencia convierta poderosamente en corona de gloria los dolores y los insultos de sacrilegos usurpadores, y en frescos laureles las fuertes cadenas que sugetan con dureza á la inocente y régia Víctima: la cual entretanto bendice y ruega por sus verdugos: bien es verdad que exhala de vez en cuando profundo suspiro, y se queja amorosamente de aquellos que, ya que no por deber imperioso y sacratísimo, por interés propio no debieran abandonar en el momento crítico, cuando se le hace apurar hasta las heces el caliz de la amargura.

Sé muy bien, amados Diocesanos, que tratándose de manifestacion de fé católica, y muy especialmente de adhesion al Romano Pontífice, no necesita de estímulos la siempre y ante todo cristiana y nobilísima Navarra. Seguro estoy que no serán en este punto los hijos de San Fermin ni los últimos en acudir al llamamiento de su Prelado ni los menos generosos en ofrecer su corazón y su alma. Hartas pruebas teneis dadas de ello. Lo pasado responde del porvenir. Por eso vuestro Obispo, queridos hijos, se limita á dar forma á los comunes deseos y á reglamentar acerca del orden de los presentes, obsequios y regalos para la celebracion de las Bodas de oro, ó jubileo Sacerdotal de nuestro inmortal Pontífice. A este objeto disponemos:

1.º Durante todo el año de 1887 en nuestra Santa Iglesia Catedral y en todas las parroquiales y conventuales del Obispado se cantará, y donde no fuere posible se rezará, una misa en los domingos terceros de cada mes, pidiendo en ella por las necesidades de la Santa Iglesia y completa libertad del Papa, y rezándose además después de la misma las letanias de todos los Santos. En las tardes de los dichos dias se rezará con exposicion menor una parte de Rosario y las letanias lauretanas.

2.º Se establecerá durante el mismo año una santa alianza de oraciones y buenas obras; y exhortamos á todos nuestros hijos, á que cada uno por sí mismo, ó por medio de tercera persona dé cuenta á su respectivo párroco al fin de cada mes, las oraciones, rosarios, comuniones, misas oídas ó aplicadas, y demás buenas obras que por las intenciones indicadas hubiesen tenido á bien practicar; estableciéndose piadosa competencia entre todas las parroquias de nuestra Diócesis, con el fin de sobresalir en generosidad y afectos ofreciendo mayor regalo espiritual con motivo de la celebracion del quincuagésimo aniversario de la ordenacion sacerdotal de nuestro Santísimo Padre el Papa reinante. Los párrocos lo pondrán despues en Nuestro conocimiento.

3.º Durante el referido año de 1887 procura-

rán los párrocos que aumente si fuese posible la colecta para el Dinero de San Pedro, que tan buenos resultados ha venido produciendo hasta ahora en la forma en que se halla establecida. Esto no obstante podrán las asociaciones piadosas hacer especiales colectas semanales, mensuales y trimestrales al objeto de aumentar los donativos á Su Santidad; siempre sin perjuicio de la Obra Diocesana: como tambien podrán ofrecer objetos pertenecientes al culto religioso, que puedan figurar en la Exposicion del Vaticano, con destino á Iglesias pobres á disposicion de Su Santidad.

Amados hijos nuestros, ha despuntado el alba del año 1887, y con ella parecen reanimados los afectos de los hijos para con el Padre comun de los fieles. Todo pecho generoso y toda alma cristiana se dispone festivamente para la santa alegría, y anhela con ardor por el momento feliz en que se renueve el sacrificio inculcado celebrado cincuenta años há por el sapientísimo Leon XIII, piloto de la nave de San Pedro en el tiempo de la tempestad más borrascosa. Preparémonos pues, para el gran acontecimiento. Confesemos nuevamente á Jesucristo, adhiriéndonos á su Vicario; y Jesucristo nos confesará delante de su Padre que está en los cielos; y mientras el Papa nos bendice en la tierra, tambien lo hace con toda efusion de su corazón vuestro Prelado en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Pamplona, Fiesta de la Epifanía del Señor de 1887.—ANTONIO, Obispo de Pamplona.

Los Sres. Curas Párrocos leerán esta Carta Pastoral á sus feligreses al tiempo del Ofertorio de la misa parroquial del primer día festivo.

Puesto que se acusa á EL TRADICIONALISTA de haber introducido perturbacion en el Centro de Obreros, conviene decir algo para que sepan todos á qué atenerse en este delicado punto.

Entiende EL TRADICIONALISTA que el Centro de Obreros es una institucion admirable y verdaderamente católica, si bien le parece al propio tiempo que no debe hacer el Centro cosa ninguna por donde pueda estimarse que mira con malos ojos á la comunión monárquico-religiosa. Así, pongamos por caso, no podemos alabar que á la hora en que EL TRADICIONALISTA contiene con el Sr. Mena, se invite á este colaborador asiduo ó redactor habitual de *El Eco de Navarra* á dar conferencias en dicho Centro. Ni está bien tampoco, en nuestro humilde sentir, que esta sociedad envíe sus reseñas semanales á cualesquiera periódicos, sean de la especie que fueren, porque juzgamos hasta escandaloso que una asociacion católica se haga colaboradora de periódicos liberales.

Por lo demás, EL TRADICIONALISTA no se ha inmiscuido ni piensa inmiscuirse en lo que atañe al Centro de Obreros. Basta.

(35) FOLLETIN DE EL TRADICIONALISTA.

ANGELA

novela escrita en alemán

POR CONRADO DE BOLANDEN.

la no refiere á las personas, sino á una tendencia científica:

—Yo no me ofendo de nada—repuso Lutz con ironía.—Convengo de grado que la escuela de Sybel es enemiga del catolicismo y aun del cristianismo si se quiere, no me ocurre negarlo; y por otra parte, sería inútil, porque bien claramente se echa de ver el espíritu que anima á esta escuela. Sybel y consortes proceden á compas de la civilizacion y del progreso modernos. Debo, sin embargo, oponerme á lo que habeis dicho; que esta tendencia sea peligrosa á la sociedad humana. La semilla de la libre investigacion y del progreso humano no puede menos de producir buenos frutos.

—Si, ya conocemos los frutos del moderno paganismo—exclamó el Doctor.—No hay hecho alguno tan infame ni delito tan grande que no pueda ser justificado por los principios anticristianos del progreso moderno. La escuela de Sybel lo demuestra con sorprendente claridad. Tiranos y

hombres sanguinarios son alabados é incensados por ella, al paso que denigra y desprecia infamemente á hombres honrados y aún á los mismos héroes del cristianismo.

—Esta es, señor Doctor, una afirmacion gratuita que nunca podreis probar!

—¿Que no podré probarlo? Ahora lo vereis. El periódico de Sybel exalta hasta el séptimo cielo al tirano Enrique VIII de Inglaterra. Lo pinta como hombre honrado, libre de escrúpulos de conciencia, hasta el punto de separarse de su propia mujer, lo alaba porque solamente tuvo una amiga; y por otra parte sostiene que los errores de otros principes de su tiempo sólo tienen un interés anecdótico.

—Cosa natural—continuó con desprecio el doctor.—Una escuela que se ha emancipado de todo principio cristiano no puede condenar el adulterio. ¡Vergüenza ú oprobio! Vayan los libertinos y la gente depravada á aprender honestidad de costumbres en la escuela progresista de Sybel, que echa por tierra á la Cruz y exalta á la media luna. Bueno sería ver á los progresistas protestantes á cada uno con su *harem*. Aquellos señores eruditos del progreso en lo que menos piensan, es en sí es posible vivir en tales condiciones, ni en las funestas consecuencias que se siguen del desenfreno de la libertad del pensamiento y del desprecio de la moral cristiana.

—Comprendo—repuso el Profesor—que la luz vivisima que arroja la ciencia libre y exenta de preocupaciones ofenda los ojos de un creyente. Ciertamente, Enrique VIII, segun los ultramontanos, fué un hombre sanguinario, un horrible tirano. Pero el periódico de Sybel tiene la gloria de haber justificado á aquel gran rey.

—¿Es posible, Sr. Lutz, que tengais valor para decir semejante cosa?—exclamó Klingenberg con miradas de fuego.—¡Vos, profesor de nuestra universidad, vos llamado á enseñar la verdad á nuestros jóvenes! Vergüenza hab á de dar. Lo que afirmais ahora es por pura hipocresía. Si hablara un pagano nada diría. En religion y en moral llegan éstos á profesar los mismos principios que los monos, y se acomodan perfectamente con tales principios. Quiero dejar el cinismo con que se ponen al nivel de los animales sin avergonzarse siquiera; pero esta hipocresía y falsedad en cosas que se refieren á hechos y personas, tanta ficcion ante mis propios ojos no la puedo tolerar; ciertamente merece un buen castigo.

El Doctor apretó en efecto los puños.

Lutz advirtió en su mirada señales de profundo desden, que le produjeron cierta angustia é inquietud.

Klingenberg permanecía erguido, impresas en el rostro las huellas de su profunda indignacion,

en presencia del pálido Profesor, sin despegar los labios, como si esperase respuesta. Mas como Lutz no pronunciaba ni una sola palabra, prosiguió diciendo:

—Llamais *gran rey* á Enrique VIII y alabais la justificacion que hace el periódico de Sybel de este *gran rey*. Pues yo, por el contrario, aseguro que Enrique VIII fué un malvado, hombre sin conciencia, tirano sediento de sangre humana, como se prueba recordando que hizo morir á dos reinas, que fueron sus mujeres, á dos cardenales, á 12 duques y marqueses, á 18 barones y caballeros, á 77 abades y priores y á más de 70.000 católicos. ¿Por qué los condenó á morir? ¿Eran acaso malhechores? De ningún modo: los mandó ajusticiar porque permanecieron fieles á su conciencia y á la religion de sus padres. Todos fueron víctimas de la crueldad de Enrique VIII, á quien llamais *gran rey*. Alabais á un hombre que bien compararse á Neron y á Diocleciano en lo cruel y sanguinario. Esta es la correccion que hago á vuestra hipocresía y falsedad histórica.

El airado doctor, ya desahogada su ira, comenzó á pasear tranquilamente. Lutz le seguía con la cabeza baja, y así anduvieron algun tiempo sin proferir palabra alguna.

—Pero Sybel no se contenta con exaltar á Enrique VIII—continuó diciendo Klingenberg.—Los señores progresistas se atreven aún á glori-

Tornan á cundir rumores acerca de nuestra actitud por lo que concierne á la tranquilidad pública. Pues otra vez decimos que no queremos la guerra, que tan sólo queremos difundir y propagar los principios de la comunión monárquico-religiosa. Y diremos lo propio en cuantas ocasiones fuese menester, porque urge desmentir al enemigo hoy, mañana y siempre.

Quedamos, pues, en que EL TRADICIONALISTA no quiere la guerra.

Gustosísimos honramos hoy las columnas de EL TRADICIONALISTA con la Pastoral del Sr. Obispo de Pamplona. De todo corazón hacemos nuestro, y le ponemos sobre nuestra cabeza, el merecido elogio que hace nuestro digno Prelado de la persona augusta de Leon XIII, que es, en la estimación universal, uno de los Pontífices más ilustres que ha tenido la Iglesia. Enérgicamente protestamos contra el inicuo despojo del Patrimonio de San Pedro, y contra los atropellos todos que denuncia y condena Leon XIII á la faz del mundo y delante de poderes que se hacen sordos á la voz inmortal del Papa.

Nos adherimos incondicionalmente y con el mayor y más vivo y fervoroso entusiasmo de nuestra alma á las enseñanzas infalibles de Leon XIII, á todas y cada una de sus maravillosas Encíclicas, así á las pasadas como á las futuras; y pedimos á Dios que esta adhesión ardentísima jamás se debilite ni fallezca.

La alegría y regocijo rebosan de nuestro pecho al considerar este espectáculo, desconocido fuera de la Iglesia, de tantos millones de católicos como se unen y conciertan á maravilla para solemnizar las Bodas de Oro de Leon XIII. ¡Ah! Cuando se contempla esto ¡qué pequeños y despreciables parecen nuestros enemigos! Dan ellos por moribunda á la Iglesia á la hora misma en que los católicos esparcidos por el universo mundo se levantan para desmentirlos; á la hora en que testificamos la vida robusta é inmortal de la Iglesia; á la hora, en suma, en que "unidos todos los buenos con lazo estrecho atestigüemos una vez más que Cristo vence, que Cristo impera y que Cristo triunfa." Pese á nuestros enemigos, repitiremos sin cesar aquella eterna palabra: *Porta inferi non prevalebunt.*

La victoria es nuestra; vencerá el Romano Pontífice, aunque parezcan todos aquellos poderes que le abandonan. ¡Quiera Dios que nosotros conozcamos el día de la victoria!

Navarra acudirá presurosa al llamamiento de su Prelado y ofrecerá á nuestro amadísimo Padre Leon XIII ese regalo exquisito de las oraciones y buenas obras. ¿Quién puede dudarlo?

Cuanto á la suscripción que hemos iniciado en favor del Romano Pontífice pobre, lo que se vaya recaudando se entregará mensualmente á nuestro dignísimo Prelado, viniendo á ser por tal manera EL TRADICIONALISTA humilde auxiliar de su Pastor en la gran obra de socorrer al Papa.

"Confesemos, pues, nuevamente á Jesucristo, adhiriéndonos á su Vicario; y Jesucristo nos confesará delante de su Padre que está en los cielos."

AL CORRER DE LA PLUMA.

Pidiendo benevolencia. Solicitud que *El Correo* dirige al señor Cánovas del Castillo.

Párrafo primero. "El Estandarte pide ya el poder para sus amigos sin reparar que pocas cosas serían más agradables á los revolucionarios; porque entonces sí que se levantarían un clamor universal diciendo que aquí la libertad no tiene más vida que la que place á los conservadores."

Párrafo segundo. "Pero *La Epoca*, al tocar este punto, emplea una frase poco meditada, de la cual parece deducirse que no dejaron el poder sus amigos, sino que lo entregaron al Sr. Sagasta."

Para los fusionistas no es lo peor que los conservadores les entregaran el poder. Lo peor es que se lo pidan.

Párrafo tercero y final. "Estamos seguros que á la alta inteligencia del Sr. Cánovas no se esconden estas consideraciones, y que desde su posición, y reservando siempre sus ideas, contribuirá al desarrollo y cumplimiento de la política liberal, por ser esto lo más pacificador, y para todos lo más conveniente."

Ahora si que el Sr. Cánovas manda dar al fusionismo el toque de marcha. No es Cánovas hombre á quien intimiden las amenazas. Como no se trate de las de Zorrilla.

Escribe un diario fusionista:

"Mala es la indisciplina del ejército que revelan efectivamente ciertos hechos, pero nos parece que no es camino de corregirla el estremar el pesimismo y el fomentar una atmósfera de alarma, solo beneficiosa á los revolucionarios, á menos que, como el personaje de Moliere, hablemos todos en prosa sin saberlo, y todos con nuestras pasiones contribuyamos al desorden."

Los ministeriales empiezan á ver claro. Y á hablar en prosa.

De un artículo de *El Imparcial*:

"Todo lo que pueda contribuir á hacer imposible la inmoralidad administrativa, á encauzar en moldes inflexibles, fijando plazos y suprimiendo trámites inútiles, los procedimientos gubernativos, de suerte que acabe el cáncer del expedienteo; todo lo que tienda á suprimir los vicios y las influencias perniciosas que desde dentro y desde fuera pervierten hasta extremo tristísimo la administración y la Hacienda local; todo lo que sea eficaz para organizar, así en sus gerarquías como en su distribución y su aplicación, el trabajo administrativo y los servicios de las fuerzas militares y navales, suprimir el personal inútil y crear un personal idóneo; . . . todo debe el gobierno estudiar en esta era de calma y no dejar pasar el tiempo gozando en lánguido é imperdonable abandono las delicias de Capua."

Las diputaciones provinciales y los ayuntamientos, hoy en un estado de perturbación profunda, que sale á la superficie y á veces se muestra con escándalo; la enseñanza, sujeta á continuas reformas en que son posibles todos los abusos, empezando por las vacaciones casi permanentes de los escolares y acabando por las oposiciones de los profesores; los expedientes, que se tramitan ligeros ó se eternizan, según que los muevan las influencias ó el favor. . . todo lo que caracteriza tristemente á la administración española, . . . todo debe ser objeto de estudio y de reforma y corrección eficaz."

Buen retrato, pero bueno.

¡Lástima que *El Imparcial* no se enmiende!

Que no se enmendará ni mucho menos.

Leemos en un periódico ministerial:

"Ahora, á pesar de todos los accidentes padecidos, la opinión está sosegada, la coalición deshecha y la revolución encomendada á unas cuantas personas oscuras, que es natural suponer no vayan á tener más fuerza que todos los demás partidos y que todas las empuñadas del país."

El que no se consuela es porque no quiere.

El Correo se consuela ahora con suposiciones.

Y revela una confianza completa.

Lo que hay es que en la confianza está el peligro.

Dice *La Regencia*:

"En contra de lo que gran parte de la prensa ha venido manifestando estos días, de que las oposiciones provocarían un debate político en cuanto se abriesen las Cortes, podemos asegurar que ninguno de los elementos de las minorías de ambas Cámaras le plantearán, limitándose á esperar que comience la discusión de alguno de los proyectos de carácter político que el gobierno tiene presentados para manifestar entonces su opinión respecto á los actos del gobierno, tanto las oposiciones que le han combatido rudamente como las que le han otorgado su benevolencia."

Segun eso, la legislatura no empezará con el debate político.

Este se iniciará con ocasión del examen de algun proyecto de ley.

El cual se quedará á un lado hasta que el debate termine.

Todo esto nos parece lógico y procedente.

Desde el punto de vista del parlamentarismo.

Tomamos de un periódico:

"Dice *El Estandarte* que solo es adversario del Sr. Sagasta, pero no enemigo."

Y aconseja al Sr. Sagasta que deje el poder."

Será verdad que *El Estandarte* no es enemigo de Sagasta.

Pero el consejo que le da, no es de amigo.

Dice *La Regencia*:

"Se asegura que el gobierno ha cogido en un todo los hilos de las conspiraciones."

Pues ya puede ir haciendo el ovillo.

Solo falta que, en haciéndole, se le escape al punto de las manos.

De *El Eco* de Navarra:

"Ya ve, pues, harto claramente que por parte de EL TRADICIONALISTA han entrado en el debate puerilidades impropias de quien conoce el periodismo, ó bien soberbias y atarnerías que acusan desde lejos el deseo de encubrir algo y desde cerca á un potentista habituado á getar mucho y por lo tanto á no tener razon."

¡El deseo de encubrir algo!

¡Bah!

Purísima caridad de *El Eco*.

Si *El Eco* hablase más claro ¡cuánto lo celebraríamos! Pero ¿á que no habla? ¿A que no?

Dice el propio *Eco* que las doctrinas intransigentes de EL TRADICIONALISTA perturban á el Centro de Obreros.

No se apure *El Eco*. Ya sabemos que no le gustaban las doctrinas intransigentes.

¡Pues no faltaba más!

Extranjero.

Alemania.—*El Diario de los debates* dice que el discurso de Bismark ha producido una impresión profunda. Por mas que haya asegurado que Alemania es una nación saturada de gloria y que no tiene interés ninguno en hacer la guerra á Francia, á no ser que se viera muy comprometida, se considera como muy grave y serio el carácter fundamental de sus declaraciones. Ha asegurado que es muy posible que se rompan las relaciones amistosas con Francia, porque la mayoría de esta nación se encuentra con frecuencia arrastrada por una minoría turbulenta y por otra parte nada extraño sería que el gobierno francés quisiera aventurar una guerra con Alemania considerándola como un medio de asegurarse contra las dificultades interiores que cada vez van siendo mas graves.

Bulgaria.—Una multitud inmensa esperaba en la estación de Filipopolis á Mr. Zankoff, jefe del partido de Rusia, cuando se dirigía á Constantinopla. La multitud silbó y dió gritos de ¡Abajo el traidor! viéndose obligada la policía á mantener el orden, pero á pesar de su intervención no pudo impedir que fuera cubierto de barro el wagon de Mr. Zankoff.

Al *Times* comunican de Sofía que el gobierno búlgaro no ha recibido todavía ningún aviso para poder presumir que la Rusia trate de abandonar la candidatura del príncipe de Mingrelia y se cree que continuará como hasta ahora. Las candidaturas del príncipe de Oldemburgo y de Leuchtenberg se consideran como una maniobra inventada por alguno para hacer salir á Rusia de su situación actual. Es evidente, añade el despacho, que Rusia está muy decidida á no abandonar el terreno que ocupa y que la regencia por su parte también está resuelta á no ceder, mientras esté en pié la candidatura del príncipe de Mingrelia.

Francia. Continuamente nos dan cuenta los periódicos de la persecución que se hace á la Iglesia ya sea en la enseñanza, ya vigilando á los eclesiásticos en la predicación de la divina palabra, ya cerrando las escuelas dirigidas por los Hermanos de la Doctrina Cristiana y los Maristas, y en prueba del odio que profesan los republicanos franceses á todas las instituciones católicas, podríamos citar la supresión de los capellanes en los hospitales, privando de esta manera á los enfermos de los últimos consuelos de la Religión. Las consecuencias de esta medida no pueden menos de ser horribles. *L'Univers* daba cuenta hace unos días de la infamia cometida en el hospital Neker con un enfermo á quien se le negaron los auxilios espirituales y ocupándose en este asunto el periódico *Le Monde*, dice: «A esta triste historia podemos añadir otras. En un hospital de París, uno de los pacientes suplicó á un enfermero que tuviese la bondad de ir á buscar un sacerdote. En el momento de pasar por el patio fué detenido por un empleado superior que le preguntó el motivo de aquella salida.—Voy á buscar un capellan, contestó sencillamente el enfermero.—Si no vuelve V. inmediatamente á la sala le pongo en la calle, contestó brutalmente el empleado de Mr. Peyron. V. no se cuida mas que de su obligación. El enfermo murió sin sacramentos.

En otro establecimiento de beneficencia, continúa *Le Monde*, un eclesiástico, conocido nuestro, no ha podido prestar los auxilios á un enfermo que le habia llamado, porque le fué rigurosamente prohibida la entrada. Y lo más odioso en estos casos es que allí circulan libremente los pastores protestantes; solo son excluidos los sacerdotes católicos.»

Tal es el régimen que hacen prevalecer en los hospitales los fanáticos campeones de la libertad de conciencia.

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.

Madrid 13 de Enero.

Los conservadores heterodoxos se agitan con actividad. Hoy pueden regocijarse en vista de que ya van á tener un jefe de carácter militar y bajo cuya férula han de ser desarrollados los principios de la izquierda.

Esta tarde gran funcionen el antiguo Circulo conservador. Oficiará una vez más, no de pontifical, sino de izquierdista, el Sr. Romero y á los diputados y senadores hecterodoxos dirá que se ha equivocado de nuevo y que el general Lopez Dominguez es el hombre por excelencia y al que se debe sumision y respeto.

No están conformes con esto muchos amigos del veleidoso Romero, y tanto es así, que se encuentran decididos á abandonarle por no estar dispuestos á cambiar de actitud. El ídolo, como se ve por lo que dejo dicho, ha perdido mucho y será reemplazado por otro que poco se lleva con el anterior.

La fusion del general Lopez con el Sr. Ro-

mero es una de las cosas mas absurdas é inconcebibles.

En política difieren no solo en lo respectivo á principios, sino que son incompatibles sus conclusiones reformistas y las relativas á la política de accion. La manera de hacer administración tambien es distinta, en cuanto á los procedimientos. Mientras el Sr. Lopez Dominguez es partidario del libre cambio, el Sr. Romero lo combate y es empedernido proteccionista.

Todo esto prueba de un modo irrecusable que con esta diversidad de pareceres, la fusion que se ha hecho no tendrá vida, porque así lo exigen las circunstancias en que tarde ó temprano ha de colocarse.

En la disolución del partido romerista, concurren hechos dignos de mencionarse. El Sr. Botella, senador romerista, y el conde de Heredia Spínola, influyen de un modo directo, y para que el Sr. Romero dé el menor número posible de adeptos al general.

La lucha entre amigos es grande y no sabemos lo que resultará de ello, pero de suponer es que habrá malejada antes de que lleguen a un acuerdo romeristas é izquierdistas.

Graves son las noticias que se han recibido del extranjero. El discurso del príncipe de Bismark ha causado honda sensación en toda Europa.

Tambien en nuestro gobierno ha causado grande impresion, puesto que en el consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana bajo la presidencia de la Regente, los ministros han consagrado gran parte del tiempo al estudio de los asuntos exteriores considerando que la situación de Europa es mas grave cada día y que tal vez no llegue la primavera sin que la guerra sea un hecho, siendo Alemania la que queme el primer cartucho con el deliberado fin de que la alianza ruso-franca no se lleve á efecto.

Todas estas impresiones sirvieron para que el Ministro de la Guerra hiciera una relacion referente al estado en que se encuentran las fortificaciones de nuestras plazas del Mediterraneo, esponiendo á grandes rasgos las reformas que han de introducirse en el amurallado y artillado.

Tambien el Sr. Ministro de la Gobernacion habló de la muerte de Melgares y quemó gran cantidad de incienso en honor de las autoridades de Malaga.

Y por último el Sr. Ministro de Gracia y Justicia puso á la firma un decreto de indulto y el Sr. Balaguer varios nombramientos de consejeros de Ultramar.

Salieron los ministros de la régia estancia y volvieron á reunirse en la secretaria de Estado donde celebraron un segundo consejo que duró más de dos horas.

Apesar de haber afirmado que nada habia respecto del nombramiento del Capitan general de Puerto-Rico, puede asegurarse que ya está nombrado y mucho me equivocare si el agraciado no fuera el general Sr. Weyler.

Se han recibido nuevos despachos de Malaga los cuales vienen á confirmar que Melgares ha sido muerto y que el cadáver tenia en la cabeza dos heridas una de arma blanca y otra de fuego.

El salon de conferencias un tanto animado haciéndose comentarios sobre las mayorías y sobre si asistirán ó nó los Sres. Marqués de la Vega y Armijo y Gullon.

Parece que el Sr. Gullon no acepta la Presidencia del Tribunal de Cuentas, que le habia ofrecido el gobierno.

Se practican requisas y registros en los pueblos de las cercanías de Madrid por creer se ocultan en ellos los sargentos fugados.

Hasta el presente no han dado resultado las pesquisas practicadas.

Los posibilistas han acordado en su reunion mantener la benevolencia al gobierno y combatir los proyectos de arriendo de tabacos, Transatlántica y emprestito de la Diputacion.

MERCADOS DE VINOS.

Los de las Riojas han seguido encalmados durante la última quincena y como hay deseos de vender partidas de importancia, nada más natural que la cotización se haya resentido en no pocas bodegas y revele su flojedad en las demás. La situación que viene ofreciendo el mercado en aquellas comarcas no puede prolongarse ya mucho, por lo que creemos se llegará pronto á una avenencia entre propietarios y negociantes, reanudándose con animación los negocios.

Navarra.—Las ventas se hacen con lentitud por más que se observa algo más de movimiento que en las Riojas.

En Pitillas se han negociado algunos miles de cántaros de 11,77 litros, á 12 reales.

A igual tipo se han ajustado partidas en la importante bodega de Corella.

En Mendigorria han bajado un poco los precios, quedando de 10 á 11 reales.

En Dicastillo se detalla á 10.

En Tafalla se opera en corta escala, fluctuando los precios entre 9 y 12 reales cántaro.

Los caldos de Mañeru han sido solicitados con alguna actividad, cotizándose por regla general á 10 y 10,25.

En Puente la Reina rigen estos precios: vinos de la última cosecha, de 9 á 10 reales cántaro; del 85, de 4 á 6; del 84, de 14 á 18.

Aragon.—De este mercado podemos decir lo mismo que de los de las Riojas y Navarra: la nota dominante ha sido la calma y por ende la flojedad en los precios.

Cataluña.—No dejan de recibirse pedidos

para Francia, pero la actividad en las transacciones está limitada a bien contadas bodegas...

Extremadura.—También está encalmada esta región, cuyos caldos van siendo cada año más conocidos y apreciados.

Valencia y Murcia.—El desaliento cunde entre los propietarios al ver la completa paralización que impera en la mayoría de los mercados...

(Crónica de vinos.)

NOTICIAS GENERALES.

Telegrafian á El Imparcial de la imperial ciudad diciendo que continúan ardiendo los restos del Alcázar...

También parece que en una conferencia que el general Despujols ha celebrado con una comisión de la Sociedad Económica...

El señor Obispo de Madrid ha dispuesto que se establezcan en todas las parroquias de la diócesis conferencias de teología moral...

El domingo por la noche circularon en Sevilla graves rumores sobre orden público, retirándose por orden del capitán general...

Los periódicos de Barcelona dicen que en la actualidad existen en aquellas cárceles siete individuos condenados á pena capital.

Dos de ellos lo han sido por secuestro y asesinato en la persona de un niño del pueblo de Navacles...

Hace pocos días trató de asaltar la casa del señor cura párroco de Castro de Veiro (Orense)...

Los ladrones, prestando que eran necesarios los auxilios espirituales para un enfermo de aquella parroquia...

El expediente relativo á la enagenación del presbítero Galeote se halla en poder de su abogado defensor...

Leemos en un periódico de Valencia: Hace días que la prensa se ocupa de la partida de rodés que merodean por las cercanías de Jérica...

El número debe haber aumentado pues según un colega, el día 4 se presentaron en una casa de Gátova, distante tres horas de los montes de Porta Coeli...

Un vecino de Utiel (Valencia) recibió el sábado un anónimo en el que, con amenazas de muerte, se le exigía que depositase tres mil duros en las inmediaciones del cementerio...

Escriben de Toledo que los cadetes, excepto los que vivían en el nuevo edificio de Capuchinos, los demás carecen de ropas...

Además del peligro corrido y de las molestias que sufrirán mientras no se habilite del todo su nuevo cuartel en el Colegio de Huérfanos...

BUQUES DE GUERRA.

En el último número publica la Gaceta la ley fijando las fuerzas navales que deben constituir la nueva escuadra...

Para la construcción de esta flota se consignará desde el presupuesto de la Península de 1887-88, y en los nueve sucesivos...

Se consideran parte de la flota, y por consecuencia del presupuesto destinado á su construcción, los barcos que en la actualidad se construyen...

La escuadra que ha de construirse constará de 11 cruceros de acero con velocidad de 21 millas con tiro forzado y 19 con tiro natural...

Todos estos buques son para servicios de guerra.

Para servicios especiales se construirán: 12 cañoneros torpederos de acero con velocidad de 16 á 18 millas; 16 cañoneros de acero de 200 á 250 toneladas...

Los buques que se hallan en construcción son: Acorazado Pelayo crucero Reina Regente, cruceros torpederos Cuba y Luzon, idem Destructor, cuatro torpederos de primera clase...

La cantidad que se necesita para terminarlos, asciende á pesetas 22.600.000.

Para fomento de los arsenales y adquisición de defensas submarinas, se consignan pesetas 12.500.000.

En resumen: la escuadra de primera clase se compondrá de un acorazado, doce cruceros de primera clase, trece de segunda, 100 torpederos de primera clase...

GACETILLAS.

ERRATA.—La última gacetilla de nuestro número de ayer empieza con estas palabras: "Nuestro corresponsal en Sesma nos participa..." etc.

Donde dice Sesma, léase Leiza.

Recomendamos nuevamente las Obras importantes que anunciamos en la cuarta plana. Todas ellas se venden en la administración de este periódico.

También se venden en esta administración retratos del señor duque de Madrid y de su augusto hijo D. Jaime.

Es un magnífico cuadro que se vende á seis reales; y con marco y cristal á treinta y cuatro.

Tomamos del último número del Boletín eclesiástico de este Obispado:

"Han sido nombrados: Párroco ecónomo de Ancín, el Presbítero don Cándido Inas.

Párroco ecónomo de Ujué, D. Eustaquio Urzaiz, Coadjutor de la misma.

Párroco ecónomo de Irúzun, D. Manuel Martiarena, Párroco de Atondo.

Párroco ecónomo de Baquedano, D. Epifanio Escobés, Sacristán de San Juan de esta ciudad.

Coadjutor de Valtierra, D. Marcelino Arteta, Capellán de la misma.

Coadjutor de Arguedas, D. Caraciolo Hermoso de Mendoza, Patrimonista.

Coadjutor de San Agustín de esta ciudad, don Nicasio Caballero, Capellán.

Coadjutor de San Lorenzo de esta ciudad, don Victoriano Micharena, Sacristán mayor."

Previo pago de la multa correspondiente han sido devueltos á sus dueños tres perros que se hallaban depositados en la plaza de toros.

Hé aquí los precios que alcanza

ron los cereales y los vinos en el mercado de Puente la Reina el día 12 del corriente.

El trigo se vendió á 24 reales el robo; cebada, á 14,50; avena, á 13,50; maíz, á 15.

Vino de la cosecha de 1884, de 14 á 18 reales cántaro; el de 1885, de 4 á 6; y el nuevo de 9 á 10 reales.

Nos dicen en el gobierno civil de la provincia que al regresar del campo el vecino de Lerin D. Fulgencio Moreno, con su sirviente Domingo, natural de Mendavia, tuvo éste la desgracia de recibir un golpe en el carro en que iban.

El hecho ocurrió el día 12, y el susodicho sirviente ha fallecido á consecuencia del golpe que recibió.

En la tercera decena de Diciembre último se registraron en el Juzgado municipal de esta ciudad 29 defunciones y 31 nacimientos.

Disminuye considerablemente y se cree desaparecerá en breve la epidemia del sarampion en Estella.

Dicen de Tudela:

"Tenemos las mejores noticias referentes á los trabajos que está haciendo en Madrid la comisión que entiende en el proyecto de ferro-carril de Tudela á Fitero.

Está siendo estos días objeto de conversacion en algunos círculos de Pamplona, el célebre pleito del mayorazgo de Fontellas.

Anteayer se suspendió la vista de dicho pleito por tiempo indefinido, por enfermedad del letrado Sr. Ororbía.

En los Juzgados de primera instancia de Aoiz, Estella, Tafalla, San Sebastian y Tolosa, pertenecientes á las partes contendientes los ilustrados abogados Sres. Aranzadi y Ororbía.

Anteayer se suspendió la vista de dicho pleito por tiempo indefinido, por enfermedad del letrado Sr. Ororbía.

En los Juzgados de primera instancia de Aoiz, Estella, Tafalla, San Sebastian y Tolosa, pertenecientes á las partes contendientes los ilustrados abogados Sres. Aranzadi y Ororbía.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en el Juzgado respectivo dentro del término de quince días.

Por la Direccion general de Sanidad se encarga á los gobernadores civiles que por conducto de los Subdelegados de Medicina interesen á los médicos ó naturalistas que en alguna poblacion de la misma se hayan dedicado á los estudios bacteriológicos...

Una carta original de Santa Teresa de Jesús, fundadora de la Orden de Carmelitas, dice un periódico inglés, se vendió á pública subasta en Londres en el precio de nueve mil cien reales.

Leemos en un colega.—Un nuevo milagro.—Es el más asombroso, el verificado en una niña sordo-muda de nacimiento, que teniendo ya ocho años, al salir de la piscina de Lourdes ha empezado á oír y á hablar correctamente.

Toses pertinaces, catarros rebeldes; se curan siempre con el "Jarabe balsámico pectoral de Orive." Siempre con brillantes resultados. Cuando nada se alcanza con los más renombrados específicos.

En Pamplona, farmacia de Valencia y Colmenares y en varias de la provincia. Exijase la marca de fábrica de Orive. Bolserías 15.

Digestiones difíciles con ó sin vómitos, dolores de estómago, erupciones después de las comidas, etc., se regularizan con el jarabe de pepsina de Orive mejor y más barato que el de Grimault y otros extranjeros.

En Pamplona, farmacia de Valencia y Colmenares y en varias de la provincia. Exijase la marca de fábrica.

Inyeccion Saez. Con solo su uso basta en la mayoría de los casos para conseguir la curacion radical de los Flujos de las vías urinarias, y en las muy rebeldes tomando interiormente á la vez las "Grapeas Saez." Su uso es fácil é inofensivo.

SECCION RELIGIOSA. Sábado.—San Pablo primer ermitaño y San Mauro ab. En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. á las cuatro de la tarde y estará expuesto hasta las cinco y media en que despues del ejercicio de la Preciosa Sangre se hará la reserva.

ANUNCIOS PREFERENTES.

Sustitutos para Ultramar Y PENÍNSULA.

El que suscribe, tiene órden y encargo de ingresar sustitutos para los números que les haya tocado para Ultramar y quieran sustituirse, previo el convenio particular con cada interesado.

CAMAS.

Para comprar camas de hierro y jergones casi de balde, La Gran Bretaña, Estafeta, 25. PAMPLONA.

Anuncio.

El coche que sale de Estella á las seis de la mañana tendrá su salida desde el día 3 de Enero del año actual á las cinco y media y de Logroño á las once y media, haciendo el servicio alterando.

Precio de ida 16 reales así como el de la vuelta. La Administracion de este servicio en Estella, está á cargo de D. Cristóbal Aramendía, plaza de Santiago, núm. 55.

Nuevo almacen de cristales

por mayor y menor DROGUERIA DE JESUS C. CASTILLO Mayor 16.—Pamplona. ¡NO EQUIVOCARSE!

SUSTITUCION.

El que suscribe, habitante en la calle de Estafeta núm. 21, 2.º agente en quintas ya conocido en esta provincia, tiene sustitutos tanto para la Península como para Ultramar á precios arreglados.

Los que deseen sustituirse pueden dirigirse al anunciante por correo ó en la forma que lo estimen conveniente para tratar de las condiciones, en la inteligencia de que se les contestará inmediatamente y serán servidos con la mayor puntualidad.

Pascual Mañero.

ESTATUAS

Del Sagrado Corazon de Jesús, Corazon de María, San José, San Francisco de Asís, San Vicente de Paul etc., etc.

Se trabaja en yeso, yeso endurecido, carton romano, carton piedra, madera y piedra.

Se hace cualquiera efigie y en cualquier tamaño; así como tambien confesonarios, pulpitos y retablos.

Grandes talleres de escultura y pintura religiosa en Bilbao.

Para informes, pedidos y demás dirigirse á los Sres. Bulfy y C.ª Bilbao.

Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

Corresponsal en Pamplona, D. Aquilino T. Chavarri. San Nicolás 62, 4.º, con quien podrán entenderse.

Album de Personajes Carlistas

con sus biografías POR D. F. DE P. O. Se suscribe á esta obra en la Redaccion de EL TRADICIONALISTA.

VENTA DE CHOPOS.

Hay de venta cuatro mil, de cinco á ocho años. Dirigirse á D. Esteban Idoate, en Huarte (cabe Pamplona.)

Anuncio.

D. Apolinar Azcona, ministrante de Dicastillo, necesita un dependiente que sepa su obligacion, y se le retribuirá con ciento veinte pesetas al año.

ÚLTIMA HORA.

Sr. Director de EL TRADICIONALISTA.

Madrid 14 (9 n.)

El Progreso previene á sus correccionarios contra los falsos rumores sobre alteracion del órden.

Romero Robledo y Lopez Dominguez conferenciaron quedando hecha la fusion.

4 p.º perpetuo 65,60 4 p.º amortizable. 79,00 Billetes H. T. de Cuba. 95,45 Banco de España. 375,00

El Corresponsal.

Pamplona.—Imprenta de Nicolás Marcelino.

El Tradicionalista.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Pamplona en la Administracion, Plaza del Castillo, 25, bajos.
Fuera de Pamplona, por medio de nuestros corresponsales, que son:
En Estella, D. Bernardino Bastero.--En Tudela, D. Isidro Huarte.--En Olite, D. Apolinar Gomez.--En Los-arco, D. Teodoro Abaigar.--En Sangüesa, D. Dámaso Laborra.--En Peralta, D. Félix Calvo. En Puente la Reina, D. Plácido Arévalo.

OBRAS IMPORTANTES.

En la administracion de este periódico se hallan de venta las siguientes:

DOCUMENTOS EPISCOPALES. Folleto que contiene nueve cartas de Prelados españoles en que se combate al liberalismo. Lleva un prólogo del eminente filósofo y escritor católico D. Juan Manuel Orti y Lara y se vende á dos reales.

CASOS DE CONCIENCIA acerca del liberalismo, por P. V. obra importantísima. Un tomo en 4.º y en rústica 10 reales.

LA MORAL INDEPENDIENTE y los principios del derecho nuevo por el P. Venancio de Minteguiaga. Un tomo en 4.º y en rústica, 20 reales.

RAFAEL, preciosa novela escrita en aleman por Conrado de Bollanden. Version española por C. Un tomo en 8.º mayor, 12 reales.

FLORECITAS de San Francisco de Asís. Crónica italiana de la Edad Media, traducida al castellano por un Hermano de la Orden Tercera. Un tomo en 8.º, en percalina y plancha dorada, 12 reales.

LA VIDA CRISTIANA. Documentos y ejemplos de San Francisco de Sales, sacados de las obras y de la vida del santo doctor, por un misionero del mismo. Un precioso tomo en 8.º menor, 6 reales.

AMAYA ó los Vascos en el siglo VIII. Novela histórica del insigne escritor D. F. Navarro Villoslada. Tres tomos en rústica, 36 reales.--Para los suscritores de **El Tradicionalista**, 24 reales.

La misma novela encuadernada en un sólo volumen y con pasta holandesa, 48 reales.

CATECISMO de la devocion al Sagrado Corazon de Jesús, excelente librito escrito en aleman por el R. P. Julio Costa-Rosseti, de la C. de J., y traducido al castellano por D. J. M. Orti y Lara; 60 céntimos de real.

PASTORAL del Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia, que tanto llamó la atencion en toda España. Forma un folleto de 59 páginas en 4.º mayor con esmerada impresion y papel excelente, dos reales.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
A PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona, plaza del Duque de Medinaceli,

Capital social 5.000.000 de pesetas

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para formacion de dotes, redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado, constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales y en la mayor parte tienen los asegurados participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las pólizas sorteables, entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en los sorteos anuales.

Para mas detalles, dirigirse al Administrador D. SIMON FERRER Y RIVAS en Barcelona, ó en esta ciudad al agente de la Compañía,

D, Benito Bustince,

Calle Mayor, número 65.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL

Publicada por la Biblioteca

La Verdadera Ciencia Española

con la colaboracion de los señores Sacerdotes

Ilmo. Sr. D. Ramon de Ezenarro
Dr. D. Francisco Mateos Gago
Dr. D. Andres Posa

Rmo. Fr. Ramon Buldú
Dr. D. Félix Sardá y Salvany
Dr. D. Zacarias Metola

Sale los dias 10, 20 y 30 de cada mes.

ADMINISTRACION.—Madrid: Arenal, 15, librería.—Barcelona: Angeles, 14.

Precios de suscripcion: Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año y 2'50 semestre en toda España é islas adyacentes.

Por medio de corresponsal, 5 pesetas al año y 3 semestre.

Para las colonias españolas y extranjero, los mismos precios con el aumento correspondiente.

REGALO: A los suscritores que anticipen el importe de un año se les remitirán gratis, á la par que la Revista, dos tomos de la Seccion Castellana de la Biblioteca *La Verdadera Ciencia Española*, cuyo valor es de 2'50 pesetas.

Los suscritores á dicha Biblioteca (Seccion Castellana) podrán serlo de la Revista con solo el pago de 1'50 pesetas, si con él anticipan el abono de un año á la Biblioteca é hicieran la suscripcion directamente en la Administracion, Madrid ó Barcelona.

Para la suscripcion directa, otórguense las libranzas, cartas-orden ó letras á nombre del Administrador de la *Verdadera Ciencia Española*.

FUNDICION DE CAMPANAS

DE

E. Gastesi y Compañía.

Se encarga esta casa de fundir campanas con una limpieza no conocida hasta el dia, dándoles una sonoridad satisfactoria. Garantizan por dos años; economia en el precio y puntualidad en la fundicion.

Se construyen yugos, todo de hierro, tanto para campanas grandes como para pequeñas; para éstas con cigüeña á fin de que se puedan voltear desde el coro.

Prevenimos á los Sres Párrocos y Juntas de Fábrica que tenemos útiles para subir las campanas, empleando tan solo dos ó tres personas, operacion que no hacen otros campaneros.

Dirigirse á la calle Eslava, núm. 10.—Pamplona.